

子宫肌瘤的预防方法

▲ 广元市利州区中医院 张永芳

子宫肌瘤是育龄期女性常见的一种良性肿瘤。常有一些谈“瘤”色变的女性朋友，当查出患有子宫肌瘤后，会变得非常紧张，不停地问医生：“这种病是不是很严重？是不是一定得做手术？会不会发生恶变等。”对于子宫肌瘤，很多人可能不太了解，其实对于这种妇科疾病，预防是最好的治疗手段，为了让女性朋友知道如何预防子宫肌瘤，我们先来了解一下什么是子宫肌瘤。

子宫肌瘤的病因

子宫肌瘤是女性生殖器常见的一种良性肿瘤，主要由子宫平滑肌细胞增生而成，子宫肌瘤多发生于30~50岁妇女。子宫肌瘤之所以严重，是因为子宫肌瘤初期几乎没有症状，大多数患者被诊断出子宫肌瘤时已经是中晚期了，子宫肌瘤已经发展的较为严重。如果刚开始就能被发现，那么子宫肌瘤会非常好

治疗。对于子宫肌瘤的发生原因，目前医学上还没有定论，通常认为与女性体内的雌激素水平升高或者紊乱有关。目前认为，高水平的雌激素的持续刺激是发生子宫肌瘤的主要原因。

从医学角度来说，子宫肌瘤有一定的遗传倾向，但也不是绝对的。子宫肌瘤发生时有一些症状，通过症状可以判断疾病的严重程度。阴道出血是常见症状，但是不能以阴道出血下定论，因为能引起阴道出血的因素不止子宫肌瘤一种。女性患子宫肌瘤后，还会出现盆腔包块、不育、白带增多、腹痛、压迫和循环系统症状。盆腔包块是下腹部出现较硬的实质性包块，生育年龄的妇女，出现骨盆包块首先要考虑是否是怀孕所致。压迫症状是指子宫肌瘤可以压迫邻近的器官而产生症状，表现为尿频、尿急、腹泻或便秘等。循环系统症状是指长期月经过多，可造成继发性贫血，贫血严

重者可有贫血性心脏病。

子宫肌瘤的预防

1. 饮食预防

预防子宫肌瘤，首先蔬菜和水果必不可少。有研究表明，多吃水果和蔬菜的女性患子宫肌瘤的几率相对确实低一些，西红柿、苹果等都可以有效预防子宫肌瘤。动物脂肪对女性子宫肌瘤有坏处，所以在生活中要减少动物脂肪的摄入。为了减少发病几率，尽量少用含有激素的产品，比如一些成分不明的美容品、保健品等。很多人都知道维生素D对骨骼有好处，其实维生素D还有预防子宫肌瘤的作用，通过晒太阳可以获取维生素D，也可以多吃富含维生素D的食物，比如动物内脏和瘦肉里面都有丰富的维生素D。还有脱脂牛奶、鱼肝油、奶酪。水果里面含有丰富的维生素D，如猕猴桃、草莓、香蕉、柠檬、橙子、胡萝卜等。

2. 生活预防

首先要保持身体体重良好，不要过重，肥胖会产生额外的雌激素，雌激素可能刺激子宫肌瘤生长，体重增加超过20斤，子宫肌瘤风险增加1倍。特别要注意房事的卫生，做好外阴清洁，防止感染，也可以减少患病的机会。在生活中要懂得调节自己的情绪，不要过多忧虑，保持愉快的心情。注意休息，避免劳累过度，增强自身的抵抗力，减少疾病侵入。做过子宫肌瘤手术的女性，要定期去医院复查，预防疾病复发。

总之，学会如何预防子宫肌瘤非常重要。在了解到相关医学常识后，在日常生活中，女性朋友要有效的做到预防，让自己远离疾病。即使被查出患了子宫肌瘤，也不必过于惊慌。心理上不要有过大压力，以免影响个人状态，对疾病不利。要积极的配合治疗，多听取医生的建议，管理好自己的情绪。

术后镇痛对患者的好处

▲ 金堂县第一人民医院 / 四川大学华西医院金堂医院 龚彬

人们都知道进行手术时一般都需要麻醉，其实手术后为了提升患者的感受，一些医生也会给患者镇痛，以此来提高患者舒适度。手术正常完成后，由于患者伤口会产生疼痛，所以麻醉医生会根据患者的手术情况进行麻醉镇痛。疼痛不仅可以导致患者感到痛苦，同时还会产生一定程度的生理性病变，这种手术疼痛可能会给患者的自主神经系统产生一定的影响，使患者的心率逐渐加快，导致呼吸急促，也会进一步影响患者的情绪状态，进而影响患者的消化系统以及正常体能的恢复。所以采用术后镇痛对患者具有较大的好处，简单来说有以下几点好处：

一是能够有效舒缓患者的各种痛苦和身体的不适，也能够有效的改善患者睡眠，使得患者在较为舒适的状态下，逐渐度过手术完成过后的阶段；二是能够减少由于疼痛造成的不能深呼吸以及咳嗽等身体的动作，帮助改善患者的呼吸状况，避免出现肺部感染的问题；三是可以有效地降低患者术后的疼痛的问题，帮助患者尽早下床活动，从而尽快的进行功能锻炼，患者由于长时间的卧床休息不可避免的会出现静脉血栓，术后镇痛可以很好的降低静脉血栓的风险；四是缓解患者由于术后疼痛导致的紧张情绪，从而改善患者的循环系统，促进患者身体的伤口尽快愈合，帮助尽快康复；五是抑制患者身体的交感神经活动，加快患者的肠胃蠕动，从而帮助患者尽快恢复术后的胃肠功能；而且还能很快的减少患者自身的并发症，尽快康复并且减少患者卧床的时间，降低产生的费用。由此可知，这种术后镇痛对患者的身体有很大的益处，能帮助患者尽快恢复还能减少疼痛，降低其经济压力。

那么这种术后镇痛是怎样进行的呢？首先患者进行术前或者整个手术过程中，需要由麻醉医生对手术的具体疼痛感进行评估，根据患者的具体手术情况选择合适的术后镇痛方式，同时使患者的家属了解具有的术后镇痛的优点，对可能产生的任何副作用都需要使患者家属清晰了解，在镇痛剂完成以后需要开放自控镇痛模式。在这种模式下，持续性的镇痛剂基本可以自主输入到患者的体内，同时还有部分患者会感受到一定的疼痛，这种状况下，患者可以按压镇痛泵，从而增加药量，这种术后镇痛可以缓解极大一部分患者的术后疼痛。术后疼痛基本是在手术完成后的36小时内，所以术后镇痛基本都是由麻醉医生进行控制，可以在合适的时间内进行，对患者的身体不会造成很大的危害，基本不存在不良作用。

由于术后镇痛是浓度较低的局部麻醉药物给患者进行持续性的输入，镇痛药物可以相应的抑制对患者产生的副作用，可以进一步实现仅仅阻滞痛感，抑制痛觉神经而对运动神经不会产生较大的影响，进一步实现镇痛而不影响患者自身的活动。对于镇痛效果进行评价时不能仅仅依靠患者是否已经感觉不到疼痛，作为较好的术后镇痛效果，而应该是根据是否能够明显的减轻患者的疼痛，同时应该将术后疼痛控制在患者能够承受的一个范围内，尽快将疼痛对患者产生的各种副作用降低。

很多人认为的只要使用了“镇痛泵”患者就不会感到疼痛，这种思维观点本身就是错误的，按照人们所认为的术后镇痛等于无痛，将会和麻醉没有什么区别，因此术后镇痛和麻醉是完全不同的级别。

宫外孕患者的护理措施

▲ 眉山市人民医院 代玲

宫外孕是一种妊娠异常的情况，属于错位妊娠。也就是受精卵由于受到各种原因，导致其在进行迁移的过程之中出现问题，并没有达到患者的子宫，而是在其他的地方进行停留，从而形成的症状，即异位妊娠，也是我们常说的宫外孕。

出现宫外孕的原因

1、慢性输卵管炎 当患者出现输卵管黏膜炎，或者输卵管周围炎的情况下，都可能会使患者出现宫外孕的情况。如果患者出现了严重的输卵管黏膜炎，有可能会导致患者的输卵管出现完全性堵塞，从而导致患者出现不孕的情况。即使患者的炎症为较轻的状态，也会使患者的黏膜皱襞出现黏连，而使患者的管腔变得狭窄，从而导致其出现蠕动不良，使患者的受精卵在输卵管正常运行的状态受到影响。患者如果为输卵管周围炎症，也会使患者的输卵管浆膜层或者浆肌层出现病变，当炎性出现渗出的情况，从而导致患者的输卵管周围出现黏连，使患者的输卵管呈现扭曲状态，管腔狭窄，而管壁的蠕动情况有所减弱，使患者受精卵的运行出现问题。

2、输卵管手术 在患者进行各类输卵管绝育后，如果出现了输卵管痿管或者再通的情况，都可能会导致患者出现输卵管妊娠的情况。当患者进行输卵管绝育术之后，进行复通术或者输卵管成形术，都会因为患者的管腔出现狭窄，而使患者出现输卵管妊娠的情况。

3、宫内节育器放置 目前我国女性在进行避孕时，开始广泛地使用宫内节育器，这使患者出现宫外孕的概率不断提高，而这和患者放置宫内节育器之后而使患者出现输卵管炎有一定程度的关系。

4、输卵管发育不良或者出现功能异常 患者的输卵管出现不良反应的时候，经常会表现出输卵管过长，患者肌层发育比较差，黏膜缺乏纤毛。患者出现双输卵管、副伞或

者憩室的情况，都会成为患者出现输卵管妊娠的病发原因。

5、受精卵游走 当患者一侧的卵巢进行排卵的时候，一旦受精卵在经过宫腔或者腹腔，向患者对侧输卵管进行移行时，便被称之为受精卵游走。而当受精卵移行的时间较长，发育出现增大的时候，便有可能会在对侧输卵管内进行发展，从而出现输卵管妊娠。

6、其他 患者的输卵管周围如果出现子宫肌瘤或者卵巢肌瘤的时候，有可能会对于患者的输卵管进行压迫，导致患者输卵管的通畅受到影响，导致受精卵的运行受到阻碍。除此之外，患者如果出现了子宫内膜异位症或者采取了助孕技术等，都有可能会使患者出现宫外孕。

宫外孕的护理措施

1、保持胃肠减压 患者在出现宫外孕之后，需要保持有效地胃肠减压，从而改善自身肠壁的血液循环状态。减少患者肠道对于细菌毒素的吸收，在护理时也起着十分重要的作用。所以患者在进行胃肠减压的期间，护理人员需要对于患者的胃肠减压管进行有效地固定，保障其可以有效地进行负压。

2、饮食护理 除了要保障患者的胃肠减压之外，对于宫外孕进行护理时，另一项起着十分重要的护理措施便是饮食以及活动的宣教工作。患者如果患有肠梗阻的情况，应该禁食以及禁饮，适当对患者进行补液。另外患者在出现宫外孕后，还应该禁止食用甜食以及牛奶，在进食的时候，应采取少量多餐的状态。在进行手术24小时之后，可以食用半流质食物，在3天之后逐步向正常食物进行过渡。

3、口腔护理 宫外孕患者在进行手术之后，需要保持自身的空腔护理。护理人员需要根据患者的实际病情，选择合适的空腔护理溶液，进行口腔护理，使患者口腔之中细菌的滋生得到预防或者减少。